

我省5个贫困市县全部摘帽,2019年高质量完成4.5万人年度脱贫目标任务 勠力同心向脱贫攻坚发起决战

■本报记者 傅人意 通讯员 潘志勇

在全省上下携手抗击新冠肺炎疫情之际,2月29日省政府召开的新闻发布会上传来捷报:五指山市、临高县、白沙黎族自治县3个贫困市县正式摘帽。这意味着,我省再无贫困市县;也意味着,我省将打赢脱贫攻坚战作为海南建设自贸试验区、自贸港的底线目标与第一民生工程,在打赢脱贫攻坚这场硬仗上取得重大胜利。

琼中、保亭、五指山、临高、白沙5个贫困市县全部摘帽;2019年4.5万人脱贫任务高质量完成;全省农村贫困发生率由2018年的0.79%下降到2019年的0.01%,提前一年基本消除现行标准下的绝对贫困……这是一份沉甸甸的答卷,它凝聚着省委省政府的坚强领导,扶贫干部的实干付出,以及海南人民的勤劳汗水;它激励我们响鼓重槌,尽锐出战,向着全面建成小康社会的目标迈出更加坚定的步伐!

党建引领

构建五级书记战斗体系压实责任

我省在打赢脱贫攻坚这场硬仗中,坚持以党建引领,构建五级书记战斗体系,层层扛稳、压实政治责任。

2019年4月25日,省委书记、省扶贫开发领导小组组长刘赐贵主持召开省扶贫开发领导小组会议并强调,要按照习近平总书记关于脱贫攻坚工作的重要讲话精神,以“钉钉子精神”做到“三不减、三提高、三加强”,确保如期完成全面脱贫的任务。省委副书记、省长沈晓明就运用好扶贫工作成效考核成果、整改和解决发现的问题提出了具体工作要求。

背水一战,以上率下夯实政治责任。省委、省政府主要领导率先垂范抓脱贫攻坚,市县党委书记平均每月一大半以上时间用于扶贫工作,选好配强贫困村“带头人”,不断夯实脱贫攻坚的组织基础,打通脱贫攻坚“最后一公里”。

筑牢堡垒,党的组织建设持续强化。新一轮脱贫攻坚战打响以来,省委从省、市县机关、事业单位、国有企业中遴选出8685名优秀干部,组成2767支乡村振兴工作队,使海南成为全国唯一实行“一乡镇一队、一行政村一队”全覆盖的省份。

我们欣喜地看到,像保亭黎族苗族自治县加茂镇共村第一书记隋耀达这样驻村五年多,“撵不走”的“第一书记”多了;像五指山市罗新增这样常年脚沾泥土奔走在田间地头调研,利用科技助力脱贫的优秀干部

多了!一支支“不走的工作队”在涌现,一支支助力乡村振兴的新力量在汇聚!

握指成拳,开展多项扶贫主题活动攻坚。“大比武”活动奖优惩劣,“四看四比四提升”活动推进整村提升,“创优保优大冲刺”行动推进脱贫质量大提升……一项项活动,不仅有的放矢对不同阶段的脱贫攻坚工作把脉开方,也进一步加强党组织的作风建设。“软弱涣散”的现象少了,融洽的干群关系回来了!

脱贫攻坚,贵在精准,重在精准,成敗也在精准。“两不愁三保障”是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标,直接关系攻坚战质量。2019年以来,我省坚持精准识别摸清底数,靶向发力“两不愁三保障”,精准聚焦产业扶贫,全面巩固提升脱贫攻坚成效。

精准施策
巩固提升脱贫攻坚成效

脱贫攻坚,贵在精准,重在精准,成敗也在精准。“两不愁三保障”是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标,直接关系攻坚战质量。2019年以来,我省坚持精准识别摸清底数,靶向发力“两不愁三保障”,精准聚焦产业扶贫,全面巩固提升脱贫攻坚成效。

精准识别认清“底数”。刚刚宣

布摘帽的五指山市,群众认可度达97.1%,秘诀何在?这源于我省以精准识别为第一抓手。2019年海南对全省115万户518万农村常住居民进行逐村逐户逐人逐项全覆盖、拉网式大排查。同时,利用精准扶贫大数据管理平台,全省15万余户贫困户的扶贫手册全部实现电子化,确保不落一户,不漏一人。

2019年5月24日,我省专门召开省、市县、乡镇、村(社区)各层级干部、

下转A06版▶

脱贫攻坚加把劲 战疫战贫都要赢



■ 张成林

在脱贫攻坚进入决战决胜的关键时期,我省迎来一大利好消息,五指山市、临高县、白沙黎族自治县退出贫困县序列。至此,我省5个国定贫困市县全部实现脱贫摘帽。这一脱贫攻坚的重大成果,让全省上下打赢脱贫攻坚全面收官之战的信心更加坚定。

脱贫成果来之不易。我们在看

到成绩的同时,也要清醒认识到,当前我省脱贫形势依然很严峻,剩余贫困人口脱贫任务仍需继续完成,最后的贫困堡垒还需继续攻克,脱贫成果也要进一步巩固提升。原本就有不少硬仗要打,加上防控新冠肺炎疫情,脱贫攻坚任务更加繁重,时间更加紧迫。为此,万不能有缓一缓、等一等的想法,而要再接再厉、再加把劲,一手抓疫情防控,一手抓脱贫攻坚,一鼓作气以超常规努力夺取战疫战贫“双胜利”。

攻坚要更加主动。当前,我省疫情防控呈现积极向好态势,但越是在这个时候越不可有松懈、厌战、麻痹

的思想,只有拧紧发条,从严精准防控,才能安民心、促生产,确保脱贫攻坚稳步推进。当前,我们推进脱贫攻坚工作依然有不少有利条件,例如,当前分区分级的精准防控为复工复产创造了有利条件;而且,各地扶贫产业、扶贫项目等扶贫措施早已布局到位,贫困县全部摘帽的捷报进一步鼓舞了斗志。只要坚定信心、铆足干劲,以更加积极主动的姿态,科学谋划、全力攻坚,统筹推进疫情防控与脱贫攻坚,就一定能够把疫情对脱贫攻坚的影响降到最低,如期完成全面小康各项任务。

下转A06版▶



绿洒“菜篮子”基地

3月1日,海口市城西镇苍东蔬菜基地一派绿意盎然、充满生机的景象。

本报记者 李英挺 摄

导读

琼岛春意浓



A03

美兰机场进出港旅客 需查验健康码

A04

■本报记者 陈蔚林

江畔,如火的凤凰花开了一树又一树,飞鸟争抢着盘绕枝头。琼岛的春天,总是比别处来得要早,也来得更有生机。

最是一年春好处,春风携来的总是暖人的消息——“海南连续10天无新增新冠肺炎疫情确诊病例”“我省5个贫困市县全部摘帽”“海口全市规模以上工业企业复产近九成”……南海之滨,新一年的耕耘如火如荼;举目四望,春日里的景象尽收眼底。

春天在哪里,她在战“疫”胜利可期的曙光里——

2月29日这一天,先后有11名新冠肺炎患者在海南出院。离开医

迎着阳光,从春天出发 ——琼岛早春即景

院前,一名湖北籍患者双手高举感谢信,向为她送行的医护人员深深鞠躬:“是你们给了我第二次生命!”

截至3月1日24时,海南的168名确诊患者,已有148人治愈出院,回到家人身边。

疫情的阴霾还在,但春天,已经没有什么可以阻挡。

过去一个多月里,省委坚决贯彻落实党中央、国务院重大决策,紧密结合海南工作实际科学部署,五级书记打头阵,各级党组织冲在前,按照“防输入、防扩散、防输出”要求,抓实抓细各项疫情防控措施,为百姓筑起疫情防控的“铜墙铁壁”;按照“早发现、早隔离、早诊断、早治疗”要求,对疑似病例核酸检测动态进行“清零”;积极救治在海南确诊的新冠肺炎患者,并为出院患者做

好定期复查等服务,各项工作取得预期成果。

“最近每天起床第一件事就是打开手机看新闻,最期待的就是看到确诊病例又无新增、出院人数又创新高的消息。”海口市民庞先生说,海南已经连续10天没有新增确诊病例,并且进出岛道路客运服务和部分省内外客运班线、医疗机构、窗口业务、餐饮企业等均在有序恢复运营,让大家看到了战“疫”胜利的曙光,“我们会继续配合各部门的防疫工作,安心等待可以摘下口罩的那天。”

春天在哪里,她在沃野春耕的勃勃生机里——

红艳艳的辣椒,绿油油的茼蒿,在海口市龙泉镇托村居民吴兴的土地上交织绘出一幅春之图景。

为了换得好收成,2月27日下午,吴兴又去了一趟海口市供销社五一田洋为农服务中心购买复合肥等农资。

据介绍,镇上的农资店离村子差不多有10公里远,为了方便农民购买农资,供销社从批发商处统一采购农资,并配送到全市各个为农服务中心,打通了农民买药买肥的“最后一公里”。为了配合春耕需求,各个为农服务中心从1月底就相继恢复营业,为农民春耕复产免除了后顾之忧。

农业稳产保供是疫情防控的重要任务。由于工作谋划时间早、措施力度大,我省“抗疫情、保畅销、保生产、保增收”工作的实施效果十分喜人。

下转A02版▶

三亚一手毫不松懈抓疫情防控,一手加快推进自贸港建设 复工复产亮实招 招商揽才“屏”上见

■本报记者 周月光 邹永晖 李艳玲

包机从全国迅速接工人返回三亚,核酸检测确保工人安全复工,视频会议全球招商引资,屏对屏全国招揽人才,早出手推出系列复工复产政策措施……近期以来,三亚在毫不松懈抓好疫情防控的同时,精准稳妥推进复工复产,争当海南自贸港建设排头兵。

精准稳妥推进复工复产

2月28日下午,在三亚大悦环球

中心项目现场,23岁的挖掘机司机陈伯培正在岗位上操作机器。

陈伯培告诉海南日报记者,他2月24日从老家广东茂名返回三亚,第二天施工单位就给他安排核酸检测,结果很快就出来了:一切正常。没多久就被安排正式上岗。“工地防疫措施越严格,我们越心安。”陈伯培感慨地说。

大悦环球中心是海南自由贸易港三亚中央商务区首批项目之一,春节期间依然有30多名工人坚守岗位。截至目前,项目施工现场已经有200

多名工人在忙碌。

“三亚率先利用核酸检测技术确保工人安全,使我们项目能够加快复工。”大悦环球中心项目负责人刘鹏说,目前工人返岗率已经超过60%,预计3月中旬就能满员。

如今,亚沙会场馆项目、中科院种子创新研究院项目、深海科技创新平台项目、保利国际广场项目、申亚金融大厦项目、三亚湾延长线项目、五指山至保亭至海棠湾高速公路项目等地,都是机器轰鸣热火朝天。

下转A04版▶

海南试点推出 防返贫综合保险 下一步将在34个村同步推广

本报讯 (记者王培琳)2月28日,在白沙黎族自治县荣邦乡俄朗村,该村党支部书记韦青雄与中国太保产险海南分公司总经理何飚签署《俄朗村防返贫综合保险试点合作协议》及海南省首份防返贫综合保险保单,标志着我省防返贫综合保险试点启动。

俄朗村是省金融局定点帮扶的省级贫困村,该村已于2019年实现全部脱贫。但是今年新冠肺炎疫情突如其来,使刚刚整体脱贫的村庄可能出现大量返贫的问题。在这种情况下,省金融局多次研究如何利用金融手段有效应对疫情影响、建立防返贫长效机制,经过与保险公司反复研究,以最快的时间设计了防返贫综合保险。

防返贫综合保险在聚焦农村人口因病、因灾两大致贫返贫关键因素的基础上,附加新冠肺炎等突发传染病疫情可能引发的村民确诊和死亡身故赔付,具体为确诊赔付3000元、死亡身故赔付15万元,保险还尽量将农村返贫致贫的因素考虑进去。保险保费为110元/人,全部从省金融局帮扶资金里筹集。

据介绍,俄朗村防返贫综合保险试点推出后,省金融局计划近期在全省金融系统定点帮扶的34个村同步推广,将近6万名村民纳入保障。

李军主持召开研究农业生产 和脱贫攻坚工作专题会

本报海口3月1日讯 (记者金昌波)3月1日,省委副书记、省委农村工作领导小组组长李军主持召开研究农业生产脱贫攻坚工作专题会,听取近期工作情况汇报,研究推进下一步工作。

李军指出,近期,省委省政府深入贯彻落实习近平总书记关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作一系列重要指示批示精神,高效率、高密度、高质量出台了一系列政策举措,全力推进“抗疫情、保畅销、保生产、保增收”工作,在解决农产品滞销、促进农业增效、农民增收、巩固脱贫攻坚成果等方面取得了明显成效。要充分认识到农业生产脱贫攻坚工作在全省经济社会发展大局中的压舱石和重要支撑作用,以一刻也不懈怠的精神状态全力以赴推进各项工作。要加强督促检查指导力度,狠抓已出台政策措施的落实落地落细;要聚焦主要矛盾,创新工作思路,抓紧出台金融支持等方面的超常规措施,切实解决农业复工复产、农民就业、产业扶贫等重点难点问题。要继续以战时状态,打仗的作风抓工作,全面提升质效,千方百计把疫情对我省农业生产脱贫攻坚工作造成的影响降到最低,决战决胜全年脱贫攻坚任务,确保今年“三农”工作开好局起步步。

省有关部门负责同志参会。

233名湖北籍滞留游客 乘包机返鄂

本报三亚3月1日电 (记者林诗婷 邵长春)“隔离期间,酒店的工作人员不仅耐心安抚我们的情绪,还特意提供了湖北口味的餐食,让我们感受到了家的温暖。”3月1日11时许,受新冠肺炎疫情影响,滞留三亚的湖北籍游客黄女士经过核酸检测,领取海南健康码绿码后,终于拿到了期待多时的返乡登机牌。当天,包括黄女士在内的233名滞留三亚的湖北籍旅客乘坐海南航空HU5797航班顺利返回武汉。

据悉,首批112名受新冠肺炎疫情影响滞留三亚的湖北籍游客已于2月13日搭乘包机返回湖北。3月1日,经过三亚与湖北省及武汉市两级政府协调,第二批233名湖北籍游客顺利乘坐包机从三亚返回武汉。

“此次这批武汉旅客共233人,均已经进行核酸检测,并持有海南健康码绿码。”海南省湖北商会常务副会长罗晓东说,这批游客抵达武汉后,会根据其所处的区域,安排好专项交通工具精准送达其居住地,确保返鄂过程中不出现交叉感染。

旅客保障方面,海南航空地服管理部提前对接凤凰机场制定地面保障方案,为旅客开通专用值机柜台、绿色通道等特殊保障绿色通道,并安排专人进行旅客引导;清洁人员严格执行客舱消毒流程,对驾驶舱、客舱小桌板、座椅扶手、行李架、餐间、卫生间等每一处旅客和机组人员可能接触到的区域进行全面消毒;海南航空选派双机长执行此次包机任务,机组成员均由经验丰富、素质过硬的精干人员组成,出发前均进行体温检测,执行航班期间全程佩戴口罩、手套和护目镜,并携带消毒湿巾,为旅客的返乡之旅提供贴心服务和安全保障。

统筹推进疫情防控和经济社会发展 奋力夺取双胜利

